УДК 81`42

# М.А. Уайханова<sup>1\*</sup>, С.В. Оленев <sup>2</sup>, К.С. Ергалиев<sup>3</sup>

<sup>1</sup>НАО «Торайгыров университет»,
г. Павлодар, Казахстан
<sup>2</sup>Кемеровский государственный университет,
г. Кемерово, Россия
<sup>3</sup>Павлодарский педагогический университет,
г. Павлодар, Казахстан,
(E-mail: mira.p2011@mail.ru, stanislav.olenev@gmail.com, ergaliev1976@mail.ru)

# К вопросу о ценностной национальной картине мира казахстанского интернет-комментатора

Объектом исследования являются казахстанские интернет-комментарии к политическим статьям, размещенные в новостном портале Nur.k. Выбор объекта обосновывается исследованием на материале составленных рядовыми носителями языка текстов интернет-комментариев к политическим статьям находятся в русле обыденной лингвополитологии, лингвистики повседневности. Исследование такого типа текстов, сравнительно недавно появившихся в обиходе человека, может значительно расширить научные представления о человеке, коммуникации и социуме. Цель исследования — определить ценностный фактор текстопорождения казахстанских политических интернет-комментариев. Предмет исследования — соотнесенность ценностного потенциала исходного текста и ценностных установок виртуальной языковой личности, реализуемых в интернет-комментариях. Результаты исследования показали, что тексты казахстанских интернет-комментариев преобладают ценностным потенциалом. Виртуальная языковая личность является носителем национального наследия и культуры, поскольку принадлежит определенному лингвокультурному коллективу, обладающему своим мировоззрением и стереотипами, которые и проявляются в текстопорождении интернет-комментариев; особенно в тестах порожденных в форме пожеланий и бата.

*Ключевые слова:* ценностный, политический текст, интернет-комментарий, бата, пожелание, благословение.

Статья выполнена при поддержке грант Министерством науки и высшего образования Республики Казахстан, проект AP08053314 «Проблема формирования ценностной национальной картины мира в условиях модернизации общества и государства (на материале казахстанского обыденного политического дискурса)»

#### Введение.

Данное исследование посвящено выявлению составляющих ценностной картины виртуальной языковой личности, реализованной в текстах интернет-комментариев к новостным статьям, и ее соотнесенности с аксиологическими установками исходного текста. Таким образом, при анализе материала учитываются лингвоперсонологический и лингвокультурологический аспекты.

Актуальность исследования обусловлена интересом современной лингвистической науки, входящей в антропоцентрическую парадигму, к феномену языковой личности, появлением нового формата коммуникации – интернет-коммуникации и, соответственно, нового типа текстов (блоги, комментарии и т.п.), представляющих собой разновидность естественной письменной речи. Изучение нового типа текста помогает создать портрет виртуальной языковой личности; в совокупности с традицией концептуальных исследований образа обыденной языковой картины мира сквозь призму текстов разной дискурсивной направленности, интересом к ценностному аспекту картины мира, представленной в текстовом материале.

### Литературный обзор.

Коммуникативная лингвистика последних десятилетий, в частности, риторика, интеракциональная социолингвистика и этнография речи, проявляет особый интерес к обыденной сфере функционирования языка, к дискурсу повседневности. В 2001 году Ярмаркина Г.М., обосновывая актуальность

-

<sup>\*</sup> Автор корреспондент. E-mail: mira.p2011@mail.ru

своей диссертации, отмечала, что «обыденная риторика в настоящее время представляется еще недостаточно изученной с точки зрения соответствия реальной картины общения нормам, предпочтениям и предписаниям, выработанным в практике русской речевой культуры» [1; 2].

За прошедшие почти 20 лет в лингвистике стран СНГ произошло существенное усиление внимания к повседневному «языковому существованию» носителя языка, что проявилось, прежде всего, в развитии исследований разного рода маргинальных, на первый взгляд, дискурсивных сфер и соответствующих им жанров: дискурс моды и глянцевых журналов (работы Полонского А.В., Самотуги Е.А., Башкатовой Д.А. и др.), дискурс межличностного общения, отраженный в жанрах объяснения в любви, поздравления, комплимента, small talk, светской беседы, семейной беседы и т.д. (работы Ползуновой М.В., Сухотериной Т.П., Мудровой Е.В., Фениной В.В., Рытниковой Я.Т. и др.), спортивный дискурс (исследования Малышевой Е.Г.), сетевой дискурс в различных коммуникативных форматах — чата, форума, интернет-комментария (исследования Амурской О.Ю., Цибизова К.С., Лутовиновой О.В., Данюшиной Ю.В., Смирнова Ф.О. и др.).

Эти сферы функционирования языка, безусловно, играют значимую роль в повседневной жизни современного человека и заслуживают лингвистического исследования. Именно интересом современной лингвистики к различным сферам, в частности политического, повседневного языкового существования человека обусловлена актуальность настоящего исследования.

Кроме того, интерес к языковой / речевой обыденности, или повседневности, проявляется в развитии лингвистических направлений, связанных с изучением так называемого метаязыкового сознания и наивной лингвистики — наивных лингвистических представлений людей, не имеющих соответствующего специального образования (прежде всего, следует обратить внимания на работы И.Т. Вепревой, её учеников и единомышленников [2]), а также на исследования, выполненные в рамках Барнаульско-Кемеровской школы, ключевые участники которой — Ростова А.Н., Голев Н.Д., Лебедева Н.Б., Ким Л.Г., Мельник Н.В., Чернышова Т.В., Бринёв К.И. и их многочисленные ученики.

Закономерным этапом в развитии лингвистики обыденного метаязыкового сознания (повседневного языкового существования) стало формирование особой сферы пересечения данного молодого научного направления с политической лингвистикой, предметом изучения которой является «система языковых / речевых средств, цели и способы их использования в политическом дискурсе, понимаемом как коммуникация / общение в ситуациях, принадлежащих сфере политического» [3; 236]. Данное пересечение, названное в своё время «лингвополитологией», обусловлено тем, что обыденным бытованием, несомненно, характеризуется и политическое сознание, воплощающееся не только в эталонных, ядерных явлениях вроде парламентских дискуссий или публичных выступлений политических лидеров, глав государств, но и в сферах, периферийных относительно реальных политических процессов и их непосредственных участников: в повседневных разговорах обычных людей о политике, в интернет-комментариях к статьям на политические и околополитические темы, в неформальных разговорах участников митингов и т.д.

Исходя из этого, обыденный политический дискурс следует определить, как диффузную совокупность устных, письменных и сетевых речевых практик, воплощающих непрофессиональные (наивные) представления, понятия, оценки и установки носителей языка относительно политических процессов, событий и акторов. Основные продуценты обыденного политического дискурса — люди без специального образования, однако таковыми вполне могут являться и профессиональные политологи, вступающие в диалог с простыми людьми для изложения и обоснования точки зрения (например, в комментариях к посту в соцсети).

В сфере обыденной политической коммуникации в письменной или виртуально-электронной форме несомненный интерес для исследователей представляют интернет-комментарии (см. уже достаточно многочисленные исследования Голева Н.Д., Ергалиевой С.Ж., Мельник Н.В., Коломиец С.В., Савельевой И.В., Шаниной А.В. и др.). К настоящему моменту данный объект исследования изучается в различных аспектах. Например, в статье [4] представлен концептуальный анализ фреймов, формирующих в сетевом дискурсе идеологизированных интернет-сайтов. Методологически работа синтезирует как традиционные лексико-семантические и статистические подходы к анализу речевого воплощения понятий (например, контент-анализ), так и когнитивно-дискурсивные методы фреймового анализа, позволяющие «моделировать обыденную политическую картину мира» [4; 183]. Похожая установка на поиск стереотипных представлений простых людей об устройстве социально-политической реальности, их взглядов в мировой политике, а также моделей наивного политического мышления (упрощение, схематизация, типологизация, мифологизация и т.д.) реализована [5].

Кроме того, активно развивается лингвоперсонологический подход к исследованию политически окрашенных интернет-комментариев [6], [7]. Изучение интернет-комментариев к статьям политической проблематики в аспекте проявления свойств языковой личности и реализации лингвоперсонологических стратегий комментирования исходного текста основано на идее о диалектике типичного и уникального, инвариантного и вариантного, стереотипного и креативного в языковой личности и её речевом поведении. При этом в конкретных исследованиях происходит постоянное уточнение номенклатуры описываемых стратегий, набора аналитических параметров и факторов, оказывающих влияние на речемыслительную деятельность комментаторов. Закономерно, что такой подход смещает акцент с политического компонента лингвополитологии на лингвистический, поскольку само содержание комментариев и политические представления комментаторов интересуют исследователей значительно меньше, нежели стратегии осмысления первичного текста и стратегии речевого воздействия и взаимодействия комментаторов между собой. Как следствие, особое внимание лингвистов привлекает манипулятивный потенциал интернет-комментариев [8], [9] и иронические средства речевого воздействия [7], актуализируемые в качестве замены прямой речевой агрессии при передаче критической позиции относительно того или иного политического события.

Отдельного внимания заслуживает исследование интернет-комментариев к статьям политической проблематики в аспекте проявления национальных черт языковой личности [10], [11], [12].

Интернет-комментарии, являясь вторичными текстами, реализуют деривационный потенциал исходного текста. Это доказывается тем, что именно интернет-комментарии содержат мутационные инновации, указывающие на изменение внутренней формы текста, его функциональной направленности. При таком подходе термин «вторичный текст» используется в самом широком понимании как «текст, созданный на основе другого текста, начиная с заглавия и заканчивая разного рода переводами и переложениями текста» [13; 70]. При анализе деривационно-мотивационного развития текста, акцент ставится на базовый, исходный текст, который целиком или покомпонентно воспроизводится. При этом «любой вторичный текст содержит в себе элемент инновационности, хотя теоретически ее степень может быть и нулевой» [14; 149]. В результате деривационно-мотивационных процессов сообщение проходит через внутреннюю речь, порождаясь снова, приобретая новую форму и содержание. В таком процессе ключевые слова варьируются, сохраняя содержание первичного текста, их выбор обусловлен, в том числе, качеством языковой способности человека. Поэтому языковая личность становится центральным звеном в изучении языка во всех аспектах его существования. По мнению А. Р. Бейсенбаева, «в отдельном высказывании и в целом тексте обязательно наличествует лицо – автор текста. Без автора речь невозможна, ибо от него исходит сообщение, и он является субъектом речи или субъектом оценок» [15; 6].

Комментарий продуцирован языковой личностью, поэтому в нем отражаются присущие ей языковые способности, которые составляют в совокупности ее ментальный образ, воплощенный во вторичном тексте – комментарии, то есть на реализацию деривационного потенциала текста оказывает влияние и лингвоперсонологический фактор: индивид, его интенции и языковые способности, поскольку за каждым текстом-комментарием стоит личность, относящаяся к определенному языковому сообществу, имеющая национально-культурные особенности, проявляющиеся в ее ценностных, мировоззренческих, культурологических и личностных установках, а значит, специфичность политического интернет-общения состоит, в том числе, и в особенностях, имеющих лингвокультурологический характер.

В ходе нашего исследования виртуальная языковая личность реконструируется на основе произведенных ею политических интернет-комментариев, в которых проявляются ее языковые способности в собственно-лингвистическом и ментально-психологическом планах.

**Объектом исследования** являются информационно-аналитические статьи и комментарии к ним, опубликованные в сети Интернет.

**Предмет исследования** — соотнесенность ценностного потенциала исходного текста и аксиологических установок виртуальной языковой личности, реализуемых в комментариях.

**Цель данного исследования** — определение доминанты виртуальной коммуникации, влияющей на аксиологическую деятельность интернет-комментатора.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

1) изучить теоретические работы исследователей в области лингвоперсонологии, лингвокультурологии, теории естественной письменной речи, интернет-лингвистики;

2) обосновать выбор необходимого для проведения исследования материала, позволяющего определить соотношение исходного текста и комментария с аксиологической точки зрения;

#### Методы и материалы исследования

Для изучения данного объекта использовались методы сбора и контекстуального анализа теоретического материала, сравнительные, обобщающие, описательные методы.

Текст и уровень его объективности и субъективности зависит от языковой личности и от выбора стратегий и тактик, реализованных посредством выбранных ею языковых единиц; все эти факторы способствуют созданию образа обыденной политической языковой картины мира.

В данном исследовании рассматривается специфика речевой деятельности казахского народа – бата (пожелание, напутствие, благословение), так как основная часть текстов интернет-комментариев содержит положительную оценку и пожелание благополучного будущего для страны, народа. Издревле люди верили, что благодаря доброму и искреннему пожеланию праведного человека или аксакала можно достичь желаний и целей, считалось честью получить благословение таких людей. Добрые и искренние пожелания, напутствия оказывали благоприятное воздействие на воспитание у молодых людей благородных чувств. Поэтому существуют разного вида тексты бата, в которых содержатся мудрые пожелания по различным поводам. Данная особенность проявляется и в текстах интернет-комментариев.

### Результаты и их обсуждение.

Рассмотрим ряд примеров, в которых комментаторы проявляют национальную особенность текстопорождения в форме «бата», являющиеся ценностью казахстанской виртуальной языковой личности.

AzharNurmanova Болашақта мемлекетімізге оралып, халықтың жұмыс жасайтынына сенемін. Жұмыстарына табыс тілеймін! (Надеюсь, что в будущем они вернутся в нашу страну и будут работать на благо народа. Желаю успехов в работе!) Комментарий написан к политическому тексту «Токаев назначил послов в нескольких странах» о назначении Главы Казахстана в Филиппинах и Австралийском Союзе. Комментарий создан государства послов посредством текстовой стратегии, тактики копиальности содержания, так как его автор свертывает описанную информацию и в сжатой форме передает свое отношение к данной ситуации. Однако он не использует формально-содержательные компоненты исходного текста для создания комментария, а лишь передает свое мнение через описательные конструкции на казахском языке, хотя первичный текст оформлен на русском. Это дает основание считать, что языковая личность является билингвом. В функциональном плане текст выступает в качестве пожелания или напутствия, что присуще казахской ментальности. В такой форме автор передает свое политическое настроение и отношение к заявленной проблеме.

Гулимай Жұмыстарына береке тілеймін! (Желаю успехов в работе!)

Комментатор под ником Гулимай создает комментарий в форме позитивного пожелания к предыдущему политическому тексту «Токаев назначил послов в нескольких странах». Он не уходит от заявленной политической темы, но и не прибегает к использованию ключевых слов исходного текста. Однако в функциональном плане происходит незначительное изменение, так как комментарий выступает как пожелание, благое напутствие. Языковая личность Гулимай предпочитает продуцировать комментарии в виде пожелания, такая форма текстопорождения часто встречается в текстах казахстанских интернет-комментаторов.

**Garipull19** *Мереке берекелі болғай!* (Пусть праздник будет успешной!)

Amanat46 Оразаларыныз қабыл болсын (Да будут благословенные ваши посты)

**Arman13** Осы айда үйіміз құт берекеге толы болсын (Пусть наш дом будет полон благословений в этом месяце)

Salmoni Forsi Амин!

Перед нами диалог нескольких комментаторов – Garipull19, Amanat46, Arman13, Salmoni Forsi – реплики которых написаны в форме пожеланий, благословений, то есть в форме традиционного обряда «бата», присущего казахской лингвокультуре. Авторы комментируют политический текст «Токаев: К сожалению, и в этом году месяц Рамазан пройдет в сложных условиях», в котором Президент поздравляет народ с наступлением месяца Рамазан и призывает всех мусульман страны соблюдать требования безопасности и неукоснительно выполнять рекомендации Духовного управления

мусульман Казахстана. Комментаторы выражаются на своем родном казахском языке, используя элементы бата в комментариях. Это явление отражает национальную особенность текстопорождения данного этноса. Однако они не уходят от содержания исходного текста, передавая его синонимическими конструкциями и в виде бата (напутствия).

**Samat 2** Осындай елге керекті маңызды салалар көп болсын! (Пусть будет много важных направлений для такой страны!). Данный комментарий оставлен к политической статье «Токаев: Казахстан будет активно осваивать космические технологии». Комментатор под ником Samat2 продуцирует свой текст в виде пожелания, напутствия. В формальном плане текст претерпевает изменения, поскольку в нем отсутствует лексика исходного текста, в функциональном плане есть изменения, оценка комментатора выступает в виде пожелания. Однако изменения не способствовали искажению содержания исходного текста при воплощении его во вторичный текст. Во вторичном тексте отражается национальная специфика текстопорождения казахского народа: казах ценит каждое сказанное мудрое и хорошее слово, как говорят: «Сөз қадірін білмеген, өз қадірін білмейді» (Не ценит смысл слова, не ценит самого себя). Казахи всегда стараются предварять любые начинания хорошими и добрыми словами.

**Aybek 16** Осындай жигиттер коп болсын (Пусть будет много таких ребят). Комментатор под ником Aybek16 интерпретирует политическую ситуацию об отставке бывшей главы ведомства Актюбинской области и назначение нового человека на его должность. Политический текст был опубликован в новостном портале Nur.kz на тему «Чиновник в Актюбинской области ушел в отставку после критики министра». Данный политический текст привлек внимание многих коммуникантов, и в том числе комментатора Aybek16, который поддерживает чиновника в добровольной отставке от должности и призывает других к таким добросовестным признаниям своих ошибок. Автор не уходит от содержание исходного текста, что указывает на объективный фактор текстопорождения. В функциональном плане он создает интернет-комментарий в форме пожеланий, благословений к тому, чтобы были такие же хорошие люди, умеющие отступать в нужный момент.

**Самат 78** *Еліміз дамып, бұдан да биік белестерден көріне берсін!* (Пусть наша страна развивается и будет видна с еще более высоких высот!)

Самат 78 Сәтті іске аса берсін! (Пусть удача сопутствует!)

**Guliiii** *Бұйырса 2025 жылға жоспарланған әр іс нәтижелі болсын дейміз!* (Надеемся, что все запланированное на 2025 год будет успешным!)

**Guliiii** Еліміздің болашағы жарқын! (Будущее нашей страны светлое!). Перед нами диалог двух комментаторов Самат78 и Guliiii, которые интерпретируют политический текст «Как меняется сознание казахстанцев» на новостном портале Nur.kz. Они также создают свой текст в форме пожеланий, в форме «бата», присущая к текстопорождению казахстанских интернет-комментаторов. Данная форма текстопорождения обыденной коммуникации часто продуцируется на казахском языке, выражающаяся в наилучших пожеланиях и добрых напутствиях. Традиционно этот обряд проводится за казахским дастарханом. Как правило, благословение дают пожилые люди. Как видим, в обыденной коммуникации, даже в интернет пространстве, отражается национальный дух, менталитет народа через данную форму общения.

Алматыдан Іс сапар сәтті өтсін. Шаршаманыз, талмаңыз. Зор денсаулық тілейміз! Біздің елде де завод, фабрикалар, өндіріс орындары ашылсын, мемлекет пен ел игілігіне шаралар жасайды деген зор үміттеміз. Ел болашағын ойлайтын азаматтар көп болсын. Ұрлап, тұра безіп, қашатындар бізге керегі жоқ. Еңсеміз биік, тереземіз тең болсын, болашағын осы мемлекетпен байланыстырып, көркейтуге, нығайтуға жан-жақтан ат салысындар. Шетелдің мемлекетперін және сол елдердің халқының әл-ауқатын ғана жақсартамыз деген иноагенттердің желкесі үзілсін. Ұміттенеміз, сенеміз. Жаныңызда жауапкершілігі мол, тиянақты, ақылды, елім деген серіктеріңіз мол болсын. Қазақ еліне мұнай, газ және тағы басқа табиғи ресурстар проклятие әкелмесін, сол берілген байлықтың әрбір тиынының есебі болсын. Комментатор под ником Алматыдан оставил свой текст к политической статье «Токаев посетил комплекс «Танеко» в Татарстане». Его комментарий создан в форме «бата», выражая политическую установку, настроение комментатора через форму текста. Комментатор желая Главе государства здоровья и всех благ, в тоже время попытался донести свое желание, предложение и недовольствие намеками. Форма текстопорождения «бата» помог комментатору мягко, без наглости и провокаций выразить свое мнение по заявленной политической проблеме.

#### Выводы.

Проведенный лингвистический анализ интернет-комментариев пользователей новостных порталов, принадлежащих активным участникам обсуждения политических событий, показывает, что языковая личность, выбор ею стратегий и тактик продуцирования речи являются значимыми факторами при выстраивании виртуального общения. Комментарии и исходный текст не всегда совпадают по содержанию, что указывает на роль субъективных факторов при создании вторичного текста. В результате исследования мы видим, как политический текст влияет на языковую личность и как языковая личность, как носитель национальных особенностей, реализует себя в виртуальном пространстве. Данное явление ярко выражено по форме текстопорождения «бата», присущее казахскому народу. Этот обряд заложен в сознании народа, так как добрые и искренние пожелания, напутствия оказывали благоприятное воздействие на воспитание у молодых людей благородных чувств. Поэтому существуют разного вида тексты бата, в которых содержатся мудрые пожелания по различным поводам.

## Литература

- 1 Ярмаркина Г.М. Обыденная риторика: просьба, приказ, предложение, убеждение, уговоры и способы их выражения в русской разговорной речи: автореф. дис. ... канд. филол. наук: 10.02.01 / Г.М. Ярмаркина. Саратов, 2001. 28 с.
- 2 Вепрева И.Т., Мальцева Т.В. Базовые ценности россиян в отражении языковой рефлексии / И.Т. Вепрева, Т.В. Мальцева // Политическая лингвистика. 2017. №1 (61). С. 113-120.
- 3 Кушнир О.Н. К вопросу об объекте и предмете политической лингвистики и политической лингвокультурологии / О.Н. Кушнир // Вестник Волгоградского государственного университетата. Серия: Языкознание. 2010. №2 (12). С. 235-241
- 4 Голев Н.Д., Шанина А.В. Обыденный политический дискурс на сайтах Рунета с фашистским и антифашистским содержанием (сопоставительное лингвистическое исследование) / Н.Д. Голев, А.В. Шанина // Политическая лингвистика. 2013. № 2 (44). С. 178-185.
- 5 Зуева Т.М. Стереотипическое формирование повседневного образа власти / Т.М. Зуева // Вестник Донского государственного аграрного университета. 2016. №1-2 (19). С. 94-101.
- 6 Бец М.В. Аксиологическая соотнесенность текста информационно-аналитической статьи и комментария в виртуальном пространстве Рунета: дис. ... канд. филол. наук: 10.02.01 / M.В. Бец. Кемерово, 2012 28 с.
- 7 Фенина В.В. Ирония в обыденном политическом дискурсе (на материале интернет-комментариев пользователей сайта «Эхо Москвы») / В.В. Фенина // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2015. №1. С. 29-34.
- 8 Коломиец С.В., Савельева И.В. Манипулятивные стратегии в текстах интернет-комментариев к политическим статьям: лингвоперсонологический аспект / С.В. Коломиец, И.В. Савельева // Политическая коммуникация: перспективы развития научного направления: материалы международной научной конференции. Екатеринбург, 2014. С. 120-122.
- 9 Савельева И.В. Манипулятивность в обыденном политическом дискурсе / И.В. Савельева // Вестник Кемеровского государственного университета. 2015. №4-4 (64). С. 216-220.
- 10 Ергалиева С.Ж., Мельник Н.В. Лингвоперсонологический потенциал политических интернет-комментариев / С.Ж. Ергалиева // Политическая лингвистика. №3 (75), Екатеринбург, 2019. С. 46-53.
- 11 Китайгородская М.В., Розанова Н.Н. «Речевой мир» митинга (московские митинги 90-х) / М.В. Китайгородская, Н.Н. Розанова // Современный русский язык: Социальная и функциональная дифференциация. М., 2003. С. 195-239.
- 12 Полиниченко Д.Ю. Политичекие мифологемы фолк-лингвистики / Д.Ю. Полиниченко // Политическая лингвистика. 2010. №4 (34). С.196-202.
- 13 Мельник Н.В. Дериватологическая интерпретация вторичных текстов разных типов / Н.В. Мельник // Вестник Челябинского государственного университета. Филология. Искусствоведение. Вып. 65. 2012. № 13 (267). С. 69-73.
- 14 Мельник Н.В. Дериватологическая и лингвоперсонологическая интерпретация вторичного текста / Н.В. Мельник // Вестник Кем $\Gamma$ У. -2010. -№4. -C. 148-153.
- 15 Бейсембаев А.Р. Языковая сущность и способы экспликации эгоцентризма текста: автореф. дис. ... д-ра филол. наук: 10.02.19 / А.Р. Бейсембаев. Алматы, 2003. 49 с.

## М.А. Уайханова, С.В. Оленев, Қ.С. Ерғалиев

# Қазақстандық интернет-түсіндірмешілердің әлемнің ұлттық құндылық бейнесі туралы мәселесі жайында

Зерттеу нысаны Nur k жаңалықтар порталында орналастырылған саяси мақалаларға білдірілген қазақстандық интернет-түсіндірмелер болып табылады. Нысанды таңдау қарапайым тіл тасымалдаушыларының саяси мақалаларға білдірген интернет-түсіндірме мәтіндерінің материалдары негізінде зерттеумен негізделген. Олар қарапайым лингвосаясаттануға, күнделікті лингвистикаға сәйкес келеді. Салыстырмалы түрде жақында адамның күнделікті өмірінде пайда болған мәтіндердің бұл түрін зерттеу адам, қарым-қатынас және қоғам туралы ғылыми идеяларды едәуір кеңейте алады. Зерттеу мақсаты — қазақстандық саяси интернет-түсіндірмелер мәтін сөзжасамының құндылық факторын анықтау. Зерттеу пәні — интернет-түсіндірмелерде жүзеге асырылатын бастапқы мәтіннің құндылық әлеуеті мен виртуалды тілдік тұлғаның құндылық параметрлерінің арақатынасы. Зерттеу нәтижесі қазақстандық интернет-түсіндірмелердің мәтіндерінде құндылық әлеуеті басым екенін көрсетті. Виртуалды тілдік тұлға ұлттық мұра мен мәдениеттің тасымалдаушысы болып табылады. Өйткені ол өзінің дүниетанымы мен стереотиптері бар белгілі бір лингвомәдени топқа жатады. Олар интернет-түсіндірмелердің мәтіндерінде, әсіресе тілек пен бата түріндегі мәтін сөзжасамында көрінеді.

*Кілт сөздер:* құндылық, саяси мәтін, интернет-түсіндірме, бата, тілек.

## M.A. Uaikhanova, S.V. Olenev, K.S. Yergaliyev

# To the Question of the Value National World Picture of Kazakhstani Internet Commentator

The object of the study is Kazakhstani Internet comments on political articles posted on the Nur kz news portal. The choice of the object is substantiated with a study on the material of texts compiled by ordinary native speakers of Internet comments on political articles that are in line with ordinary linguo-political science, linguistics of everyday life. The study of this type of texts, relatively recently appeared in human everyday life, can significantly expand scientific understanding of a person, communication and society. The purpose of the study is to determine the value factor of the text generation of Kazakh political Internet comments. The subject of the study is the correlation between the value potential of the source text and the value orientations of the virtual linguistic personality, implemented in Internet comments. The results of the study showed that the texts of Kazakh Internet comments are dominated by the value potential. A virtual linguistic personality is a carrier of the national heritage and culture, since it belongs to a certain linguocultural group, which has its own worldview and stereotypes, which are manifested in the text generation of Internet comments; especially in tests generated in the form of wishes and bata.

Key words: value, political text, Internet commentary, bata, wish, blessing.

#### References

- 1 Yarmarkina, G.M. (2001). Obydennaja ritorika: pros'ba, prikaz, predlozhenie, ubezhdenie, ugovory i sposoby ih vyrazhenija v russkoj razgovornoj rechi [Ordinary rhetoric: request, order, suggestion, persuasion, persuasion and ways of expressing them in Russian colloquial speech]. Extended abstract of Doctor's thesis. Saratov [in Russian].
- 2 Vepreva, I.T. & Maltseva T.V. (2017). Bazovye cennosti rossijan v otrazhenii jazykovoj refleksii [The basic values of Russians in the reflection of linguistic reflection]. Politicheskaia lingvistika Political Linguistics, 1(61), 113-120 [in Russian].
- 3 Kushnir O.N. (2010). *K voprosu ob obieekte i predmete politicheskoi lingvistiki i politicheskoi lingvokulturologii* [To the question of the object and subject of political linguistics and political linguoculturology]. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universitetata*. *Seriia: Iazykoznanie Bulletin of the Volgograd State University. Series: Linguistics, 2(12), 235-241* [in Russian].
- 4 Golev N.D.&Shanina, A.V. (2013). Obydennyj politicheskij diskurs na sajtah Runeta s fashistskim i antifashistskim soderzhaniem (sopostaviteľ noe lingvisticheskoe issledovanie) [Ordinary Political Discourse on Runet Websites with Fascist and Anti-Fascist Content (Comparative Linguistic Research)]. Politicheskaia lingvistika Political Linguistics, 2 (44), 178-185 [in Russian].
- 5 Zueva, T.M. (2016). Stereotipicheskoe formirovanie povsednevnogo obraza vlasti [Stereotypical formation of the everyday image of power]. Bulletin of the Don State Agrarian University Don State Agrarian University, 1-2 (19), 94-101 [in Russian].
- 6 Bets, M.V. (2012). Aksiologicheskaia sootnesennost teksta informatsionno-analiticheskoi stati i kommentariia v virtualnom prostranstve Runeta [Axiological correlation of the text of an information-analytical article and a commentary in the virtual space of the Runet]. Extended abstract of Doctor's thesis. Kemerovo [in Russian].

- 7 Fenina, V.V. (2015). Ironija v obydennom politicheskom diskurse (na materiale internet-kommentariev pol'zovatelej sajta «Jeho Moskvy») [Irony in everyday political discourse (on the material of Internet comments of users of the site "Echo of Moscow")]. Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriia: Lingvistika i mezhkulturnaia kommunikatsiia Voronezh State University, 1, 29-34 [in Russian].
- 8 Kolomiets, S.V.&Savelyeva, I.V. (2014). *Manipuljativnye strategii v tekstah internet-kommentariev k politicheskim stat'jam: lingvopersonologicheskij aspekt* [Manipulative strategies in the texts of Internet comments on political articles: linguopersonological aspect]. Politicheskaia kommunikatsiia: perspektivy razvitiia nauchnogo napravleniia *Political communication: prospects for the development of the scientific direction: materials of the international scientific conference, 120-122* [in Russian].
- 9 Savelyeva, I.V. (2015). Manipuljativnost' v obydennom politicheskom diskurse [Manipulativeness in ordinary political discourse]. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta Bulletin of the Kemerovo State University, 4-4 (64), 216-220* [in Russian].
- 10 Yergaliyeva, S.Zh. & Melnik, N.V. (2019). Lingvopersonologicheskij potencial politicheskih internet-kommentariev [Linguistic and personal potential of political Internet comments]. *Politicheskaia lingvistika Political Linguistics*, *3 (75)*, *46-53* [in Russian].
- 11 Kitaigorodskaya, M.V. & Rozanova N.N. (2003). «Rechevoj mir» mitinga (moskovskie mitingi 90-h) ["Speech world" of the rally (Moscow rallies of the 90s)]. Sovremennyi russkii iazyk: Sotsialnaia i funktsionalnaia differentsiatsiia Modern Russian: Social and functional differentiation, 195-239 [in Russian].
- 12 Polinichenko, D.Yu. (2010). *Politichekie mifologemy folk-lingvistiki* [Political mythologemes of folk linguistics]. *Politicheskaia lingvistika Political Linguistics*, 4 (34), 196-202 [in Russian].
- 13 Melnik, N.V. (2012). *Derivatologicheskaja interpretacija vtorichnyh tekstov raznyh tipov* [Derivatological interpretation of secondary texts of different types]. Vestnik Cheliabinskogo gosudarstvennogo universiteta. Filologiia. Iskusstvovedenie Bulletin of the Chelyabinsk State University. Philology. art criticism. Vol. 65, 13 (267), 69-73 [in Russian].
- 14 Melnik, N.V. (2010). Derivatologicheskaja i lingvopersonologicheskaja interpretacija vtorichnogo teksta [Derivatological and linguo-personological interpretation of the secondary text]. *Vestnik KemGU Bulletin of the KemGU*, 4, 148-153. Kemerovo [in Russian].
- 15 Beisembaev, A.R. (2003). *Jazykovaja sushhnost' i sposoby jeksplikacii jegocentrizma teksta* [Linguistic Essence and Ways of Explication of Text Egocentrism]. *Extended abstract of Doctor's thesis*. Almaty [in Russian].